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L'EVALUATION DES BOIS ET FORETS

par Michel Morel
Adjoint au directeur régional de I'ONF (Toulouse)

L'évaluation des bois
et foréts repose sur la
prise en compte d’un fac-
teur inhabituel en matiére
d'estimation de la valeur
vénale d’un bien : le
temps. En effet, la valeur
actuelle, que I'on obtien-
drait en exploitant immé-
diatement le bois, ne peut
4 se confondre avec la
valeur vénale, que les forestiers désignent sous le nom de
valeur d’avenir. Celle-ci s"apprécie & partir soit de |'inves-
tissement consenti a I'origine du boisement, soit des pro-
duits attendus lors des récoltes. Pour simplifier le raison-
nement, on scinde traditionnellement la valeur en deux
parties : le fonds, qui reste immuable au fil du temps et la
superficie, qui, nulle & "origine, croit jusqu’a la récolte
finale. L'ensemble est assimilé a un capital auquel on
applique les principes du calcul économique classique.
Quelques exemples permettront d’illustrer les trés
grandes variations qui apparaissent en fonction de I'age,
de la nature et de la qualité du peuplement forestier.

LA Forer EN FRANCE

La surface boisée en France est de 14 millions d’hec-
tares.

L’Etat posséde 1,7 million d’hectares, soit 12 % de la
surface boisée ; la forét domaniale est, hors cas particu-
liers, inaliénable. Les collectivités locales, essentielle-
ment les communes (11 000 communes sont proprié-
taires), possédent 2,6 millions d’hectares, soit 18 % de
la surface boisée ; les foréts “soumises au régime fores-
tier” ne peuvent étre vendues sans passer par la procé-
dure dissuasive de distraction du régime forestier.

Les foréts privées représentent le reste, soit 70 % de
la surface boisée. Les 10 millions d’hectares de foréts
privées appartiennent a 3,8 millions de propriétaires
soit une surface moyenne de 2,6 hectares.

| Surface | % Nbre de ha par
(M. ha) | propriétaires | propriétaire

Foréts
domaniales 1,7 12 -- --
Foréts des
collectivités 2,6 18 11000 236
Foréts béne-
ficiant du ré-
gime forestier 4,3 30 - -
Foréts privéesr 10 70 38M 26
Ensemble | 14,3 100 - -

Les propriétaires privés sont essentiellement des
particuliers. En outre, le fermage n’existe pas en forét.
Sauf exceptions rarissimes, le propriétaire exploite ses

biens en faire-valoir direct, méme s’il est assez fréquent
gu’il en confie la gestion a un tiers. Pour I'Etat et les col-
lectivités, le gestionnaire est, selon les prescriptions du
Code Forestier, un établissement public, I'Office
National des Foréts. Pour les propriétaires privés, ce
peut étre un expert forestier, une coopérative forestiére,
un régisseur, ou méme I"'ONF (contrat Audiffred).

LE MARCHE DES BOIS ET FORETS

Le marché des bois et foréts est un marché assez
étroit, ce qui ne facilite pas la tache de I'estimateur bien
souvent privé de comparaisons. Cela tient en partie a la
nature de la propriété fonciére en France. Pour les foréts
publigues, les restrictions légales a la vente sont telles
gue les mutations ne se produisent pratiquement qu’a
I‘occasion d'expropriations pour cause d’utilité
publique. Ces restrictions ne concernent évidemment
pas les propriétaires privés. Mais la forét n’est pas un
bien comme un autre. Des liens sentimentaux profonds
attachent le propriétaire a sa forét. C'est donc souvent a
I'occasion des successions que la valeur du bien est
déterminée.

LES METHODES D'ESTIMATION

Comme pour les autres biens, I'estimateur dispose
de méthodes classiques dont la pertinence doit étre
examinée avant d'aborder les méthodes spécifiques éla-
borées a la suite des travaux réalisés au XiXe siécle en
Allemagne par les “péres fondateurs” COTTA et
FAUSTMANN.

L’'ESTIMATION PAR COMPARAISON

On peut estimer la valeur d’une forét par comparai-
son avec la valeur d’autres foréts semblables ayant fait
I'objet de mutations récentes. C’'est théoriquement la
meilleure méthode puisqu’elle intégre a la fois la
valeur intrinséque de la forét et I'état de I'offre et de la
demande.

Mais en fait, la valeur d'une forét dépend d’un
nombre considérable de paramétres :

= des facteurs naturels que I'on intégre sous la dési-
gnation synthétique de station forestiére : climat et sol ;

» des facteurs dépendant de la gestion passée :
essence, régime, traitement ;

» des facteurs économiques : prix du bois sur le plan
local ;

* |a difficulté d’exploitation ;
* enfin, I'dge du boisement.

On peut donc affirmer qu’il n"y a pas deux foréts
semblables et que la méthode d’estimation par compa-
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raison n’‘est généralement pas utilisable, sauf peut étre
pour des foréts trés pauvres.

Futaie de chénes

Peupleraie

L’ESTIMATION PAR LE REVENU

La premiére difficulté vient du fait qu’il n'existe pas
de location de biens forestiers. La deuxiéme provient de
ce qu’il est rare qu’une forét produise un revenu annuel
régulier.

8eme colloque AFT - 18eme colloque AFT- 18eme

En admettant que ce soit le cas et que r soit ce reve-
nu annuel régulier, la valeur vénale V de la forét serait :

V="
t

Mais c'est la que |'on rencontre la troisieme difficul-
té. L’estimation par le revenu implique que I’'on connais-
se le taux de placement t auquel le “capital forét” fonc-
tionne. Il est évident qu’une faible variation de ce taux
entraine une forte variation du résultat de I'estimation.
Or dans cette méthade, le taux est éminemment subjec-
tif, ce qui enléve toute précision a I'estimation.

L’ESTIMATION PAR ANALYSE COMPLETE
DE LA FORET

La seule méthode objective et cohérente consiste a
analyser tous les facteurs qui contribuent a la formation
de la forét en tant que capital obéissant aux lois clas-
siques du calcul économique.

RAPPEL DE QUELQUES CONCEPTS ECONOMIQUES

Quelques rappels trés simples sur les concepts du
calcul économique sont nécessaires pour aborder cette
guestion.

Hypothése de comportement : pour tout individu,
et indépendamment de toute question de dépréciation
monétaire et d'imprécision sur les résultats futurs réels
d’un investissement, 1 franc dans |'avenir n'est pas
équivalent a 1 franc immédiatement disponible, ceci ce
traduit par la formule :

1

T+t

1 F dans un an équivalent a F aujourd’hui

ou t est le taux d’actualisation.
C’est ce qu’on appelle la préférence pour le présent.

Postulat de fonctionnement : ia préférence tem-
porelle des individus fonctionne selon le principe des
intéréts composés :

1

1 F dans n ans est équivalent & F aujourd'hui

(1+1) "
La relation entre la valeur actuelle VO d’un capital et
sa valeur Vn dans n ans s’écrit :

Vo = _ formule de I'escompte

(1+t) N
Vn = VO (1+1)" formule de la capitalisation.

Tous les concepts utilisés en estimation forestiére
s’en déduisent par des calculs simples fondés sur les
principes des suites géométriques.

HYPOTHESE DE LA STABILITE MONETAIRE :

Les calculs d'actualisation sont toujours menés dans
un contexte de monnaie stable, ce qui revient & considé-
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rer que les prix relatifs entre les différents biens restent
inchangés.

CRITERES DE CHOIX DES INVESTISSEMENTS :

Tout projet d’investissement se traduit par une suc-
cession de recettes et de dépenses intervenant a des
échéances différentes. La premiére étape du calcul éco-
nomique consiste a élaborer un échéancier du type :

Année Dépenses Recettes
0 Do Ro
1 D1 R1
2 Do Ro
n Dn Rn

Bénéfice net actualisé : c'est la différence entre la
somme des recettes et la somme des dépenses actuali-
sées & la méme année (généralement I'année 0) :

i=n Rj i=n Dj
BNAo= X —— = z

i=o (1+t)i j=o (1+t)d

Bénéfice actualisé en séquence infinie : il permet de
comparer des investissements de durée de vie différen-
ten:

BASlp = BNA,  (1+1)0
{(141) N-1
Taux interne de rentabilité :

C’est la valeur du taux d’'actualisation pour laquelle
le bénéfice net actualisé et le bénéfice actualisé en
séquence infinie s'annulent, c’est-a-dire le taux pour
lequel le bilan économique de I'opération est nul. C'est
le taux de rendement du projet. Ce taux est générale-
ment retenu en estimation forestiére, ce qui signifie que
le capital investi se retrouve identique a lui-méme en fin
de révolution. Il est toujours trés faible et se situe aux
alentours de 3 %.

ESTIMATION DE LA VALEUR VENALE D'UNE FORET

A l'origine de la forét, on trouve un sol nu, prét a
étre boisé. La plantation va entrainer un certain nombre
de dépenses : préparation du sol, fourniture des plants,
mise en terre, dégagements, taille de formation, élaga-
ge. ensuite viendront les recettes : premiére éclaircie,
coupes d’amélioration puis enfin coupe définitive. On
retrouve alors le terrain nu tel qu’il était a I’origine.

La forét parcourt donc un cycle ou “révolution” au
bout duquel elle se reproduit a I'identique.

La valeur vénale de la forét varie tout au long de ce
cycle, mais toutes les n années, au début et & la fin de
chaque révolution, elle passe par un minimum. Sa
valeur est alors la plus faible, c'est la valeur du fonds.
Puisque cette valeur se retrouve & I'identique au bout de
n années on admet que la valeur du fonds est invariante
et suit la forét a tous les dges du peuplement. On appel-
le valeur de la superficie |la valeur qui, ajoutée a celle du

ollogue AFT - 18eme colloque AFT- 18¢me colloqt

fonds, donne la valeur globale de la forét. La valeur de
la superficie évolue en permanence au cours du cycle.

Réalisation d'une plantation.

LE FONDS

Le fonds d'une forét, c'est ce qui reste aprés une
coupe rase. |l comprend, outre le sol, les valeurs incor-
porées au sol :

* soit naturellement : souches, racines, graines tom-
bées des arbres, humus, feuilies mortes, et toutes les
qualités physiques et chimiques que le sol a pu acquérir
du fait de la présence des arbres.

* soit par le propriétaire : signes de limites, bornes,
fossés de périmétres, d'assainissement, routes, parcel-
laire, maisons forestiéres, bref tout ce qui constitue
I"équipement de la forét.

Cet élément de capital présente les plus grandes
analogies avec le capital foncier des exploitations agri-
coles. C'est pourquoi, si I'on peut déterminer sa valeur
indirectement a partir du revenu {méthode qui se heurte
aux difficultés déja indiquées), il est plus simple de pro-
céder a une estimation directe par comparaison avec
celle d'autres fonds. S'il n‘existe guére de marché des
sols forestiers nus, en revanche le marché des terres
agricoles est bien connu.

Il est donc admis d’estimer un sol forestier en lui
attribuant la valeur d‘une terre agricole semblable du
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voisinage, déduction faite du co(t de défrichement et de
mise en culture. Encore faut-il tenir compte de deux fac-
teurs de correction :

« la loi n"autorise le défrichement que dans des cas
bien déterminés et moyennant le paiement d'une taxe
lorsque le massif concerné a une surface supérieure a 4
hectares. L’estimation d’'un sol forestier fondée sur une
utilisation agricole qu'il est interdit d'en tirer est donc
discutable.

» dans un pays de vieille civilisation comme la
France, la répartition du territoire entre foréts et terres
agricoles n'est pas due au hasard. Les terrains qui sont
restés a I'état de foréts sont souvent de qualité inférieu-
re aux autres.

Quoi qu‘il en soit, la valeur du fonds d'une forét de
bonne qualité normalement équipée de voies de desser-
te est actuellement de I'ordre de 6 000 & 8 000 F/ha. Elle
ne peut dépasser 10 000 F/ha que pour une forét excep-
tionnelle par sa qualité ou sa localisation en zone périur-
baine. Pour une forét médiocre ou difficilement acces-
sible, elle peut tomber en dessous de 4 000 F/ha. Les
amplitudes des fourchettes de valeur a I'hectare et de
I'évolution des prix dans le temps sont atténuées par
rapport acslles des terres agricoles.

La chasse : Les recettes de la chasse font normale-
ment partie du revenu de la forét et suivant la situation
géographique et la qualité des peuplements elles peu-
vent en représenter une partie nulle, faible, importante
ou prépondérante. Si elle n'est pas exercée par le pro-
priétaire lui-méme, la chasse peut étre louée ; pour les
foréts domaniales, la location a lieu par adjudication
publique et la durée des baux est de 12 ans. La chasse
procure donc, contrairement au bois, un revenu annuel
régulier.

Si I'on capitalise le loyer au taux de placement fores-
tier, on aboutit toutefois a des valeurs trop élevées et
irréalistes. Pour abtenir le “capital cynégétique”, on est
donc conduit a considérer la chasse comme une activité
indépendante dont le taux est plus élevé que celui de la
production de bois. Certains auteurs citent un taux de 5 %,
mais il pourrait &tre du méme ordre que celui des place-
ments bancaires classiques.

Le capital cynégétique s’estime alors par le revenu
comme exposé ci-dessus :

loyer de la chasse
capital cynégétique =

taux

Pour un loyer “normal” de 100 F par hectare et par
an, on aboutit & un capital cynégétique de 2 000 F par
hectare.

Traditionnellement, le capital cynégétique s’addi-
tionne a la valeur du fonds au sens strict telle qu’elle a
été définie ci-dessus. On parle alors du fonds au sens
large.

T ey SN s
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Jeune boisement de résinsux.

Boisement gé de résineux.

LA SUPERFICIE :

Nous avons vu que la valeur de |la superficie évolue
en permanence au cours du cycle forestier. Encore peut-
on distinguer plusieurs valeurs.

En premier lieu, il existe la valeur de consommation :
¢’est la valeur que paierait un exploitant forestier a qui
on vendrait le bois. Lorsque e peuplement est jeune,
cette valeur est nulle ou faible. En revanche, ce méme
peuplement, si on le laisse vieillir jusqu’a sa maturité,
aura alors une valeur de consommation beaucoup plus
importante. Sa valeur actuelle ne peut donc étre confon-
due avec la valeur de consommation : les forestiers
I'appellent valeur d'avenir : c’est la valeur potentielle des
bois en croissance ; elle peut étre calculée de deux
maniéres :

- soit en escomptant les recettes et dépenses futures :
on l'appelle alors valeur dattente,

» s0it en capitalisant les dépenses et recettes pas-
sées : ¢'est la méthode du prix de revient.

Lorsque le taux d’actualisation est égal au taux inter-
ne de rentabilité, les deux méthodes donnent le méme
résultat.
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La détermination de la valeur de la superficie
implique que I'on connaisse les dépenses et les recettes
de la forét tout au long de son cycle de croissance. Il
faut donc disposer de modeéles de sylviculture et de
barémes de prix du bois. On dispose a cet effet de
divers éléments :

* les normes de travaux sylvicoles qui décrivent la
nature et le colt des travaux a réaliser lors de la consti-
tution du boisement,

* les tables de production qui définissent la date et
I'intensité des récoltes de bois,

* les barémes de prix : sont publiés réguliérement
les cours indicatifs des bois sur pied du cabinet d’exper-
tise forestiere CHAVET dans la revue “La Forét Privée”
et les prix de vente des adjudications d’automne de
I'Office National des Foréts.

Les prix sont extrément variables suivant I'essence,
le diamétre, la qualité, les difficultés d’exploitation. Pour
bien décrire la forét et la situer par rapport au modgle
de sylviculture, il est presque toujours nécessaire de
faire un inventaire des peuplements et de sonder
quelques arbres pour mesurer leur croissance. Pour évi-
ter les erreurs qui peuvent étre considérables, il est
donc indispensable de procéder & une expertise sur le
terrain et recommandé de faire appel & un spécialiste.

LE CAPITAL D’ADMINISTRATION
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Pendant toute la durée du cycle forestier, le proprié-
taire doit subvenir a des dépenses annuelles constantes :
les frais de garderie, les assurances, les impéts...

Pour simplifier les calculs, il est d’'usage de considé-
rer gu’a I'année 0 on a déposé dans une banque un capi-
tal dont les intéréts serviront a régler ces dépenses. |l est
désigné par le nom de capital d’administration (CA).

Si d est le montant de la dépense annuelle constan-
te, la valeur du capital d’administration est donnée par
la formule :

{(1+t) n-1

CA=d - sur un cycle de n années.

t (1+t)0

ou

d . o
CA =— sur une séquence infinie de cycles.
t

En régle générale, en dehors des régions ou une
surveillance particulierement intense est nécessaire,
ces frais sont de I'ordre de 100 a 200 F par hectare et
par an, d'ou une valeur du capital d’administration de
3 000 & 6 000 F par hectare.

CALCUL DE LA VALEUR DE LA SUPERFICIE

Nous devons, comme nous l'avons vu, établir un
échéancier des dépenses et des recettes.

Année Dépenses Recettes
0 Préparation du sal. Plantation
DO
1 1er dégagement D,
2 2e dégagement D,
4 3e dégagement D,
1e éclaircie R,
1er Elagage Dj
m 2e éclaircie R,
2e Elagage Dp
Coupes
d'amélio-
ration R,
n Coupe

définitive R,
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Méthode de la valeur d’attente

Plagons-nous a 'année m. A ce moment, le capital
engagé est constitué par le fonds f, le capital d"adminis-
tration CA et la valeur d’attente du peuplement x. Ce
capital doit fonctionner au taux t jusqu’au terme de la
révolution, soit pendant n-m années. |l deviendra donc
la derniére année (f+CA+x) (1+t)"™

La derniére année arrivée, on se trouve a la téte des
sommes suivantes :

le fonds f,
le capital d’administration CA,
le produit de la coupe définitive Rn,

enfin la somme des produits des coupes d’améliora-
tions pratiquées entre I'année m et 'année n R1 capitali-
sées pendant les n-1 années écoulées depuis leur réali-
sation diminuées des dépenses effectuées pendant la
méme période, elles-mémes capitalisées

s=n p=n
3 Rg (1+t)N-S- ) Dp (1+t)0-P
s=m+1 p=m+1

On peut donc écrire :

(fF+CA+x) (1+)"™M = f+CA+Rn+ZRg(1+1)1°S - X Dp(1+)"P

Rn+ZRg (1+)-s -3 Dp (1+)MP - (f+CA) [ (1+t)P"M 1]
X= EEEEE P
(1+)n-M

METHODE DU PRIX DE REVIENT

Plagons-nous encore a I'année m. Nous nous trou-
vons alors en présence du fonds f, du capital d’adminis-
tration CA, de la valeur de la superficie x, des sommes
produites par le placement a intéréts composés des
éclaircies pratiquées avant I'année m, diminuées des
dépenses effectuées pendant la méme période elles-
mémes capitalisées, soit au total :

i=m i-m
f+CA+X+Y Ri (1+t)M-i -3 Dj (1+t)M-]
i=0 i=0

D’autre part a I'origine, nous avons engagé f+CA
dont la valeur actuelle est donc (f+CA) (T+t)m

Il suffit d’égaler et on obtient :

x= (F+CA) [ (1+8)M - 1] + 3, Dj (1+t) Mi - 3 Ri (1+)M-i

Exemples concrets

La figure 1 donne I'échéancier des dépenses et des
recettes pour une futaie réguliére de Douglas. En futaie
réguliere, tous les échéanciers sont du méme modéle.
Toutes les courbes donnant la valeur de la superficie en
fonction de I'Age sont également de la méme forme,
croissantes entre I'année 0 et I'année n, avec des dents
de scie correspondant aux années ou sont vendues des
coupes d’éclaircie.

Futaie réguliére de Douglas élaguée

FUTAIE REGULIERE DE DOUGLAS ELAGUE
ECHANCIER DES DEPENSES ET RECETTES (F/ha'

ANNEE  DEPENSES RECETTES
0 NETTOYAGE DU TERRAIN 3420
TRAVAIL DU SOL 1050
FOURNITURE DES PLANTS 1760
PLANTATION 2030
PROTECTION CONTRE LE GIBIER 4500
12 760
1 REGARNIS 880
1°¥ DEGAGEMENT 2620
3500
2 2° DEGAGEMENT 2620
4 3 DEGAGEMENT 2620
16 1T ELAGAGE 042,50 m 4400
18 1°7€ ECLAIRCIE
40 M3 BI a 20 F/m3 = 800
20 2° ELAGAGE 2,50 m & 5,50 m 3700
22 20 ms Blg 2or/m3 = 400
20 ™3 PS & 80 F/m3 = 1600
2000
3° EGLAIRCIE,
2 fomint Q20 F/md = 200
30 m3 PS & 180 F/m3 = 2 400
40 m3BO a 150 F/im? = 6 000

8 600

@ %o mgsm & zo F/m? 200
120m®BO & 180 F/m3 = 21600

21 800

coutE m»:mn'r
0 3; N}:— 1000
500 MIBO a 4uu S F/m3= 200000
201 000

Echéancier dépenses/recettes.

Fonds : 6 000 F/ha.

Capital d’administration : 4 000 F/ha correspondant a
140 F/ha de dépense annuelle constante.

Durée de la révolution : 60 ans.
Valeur de la superficie la derniére année : 201 000 F/ha.

Taux interne de rentabilité : 3,57 %.

Futaie réguliére de Douglas non élaguée

FUTAIE REGULIERE DE DOUGLAS NON ELAGUE
ECHANCIER DES DEPENSES ET RECETTES (F/ha)

ANNEE DEPENSES RECETTES
0 NETTOYAGE DU TERRAIN 3420
TRAVAIL DU SOL 1050
FOURNITURE DES PLANTS 1760
PLANTATION 2030
PROTECTION CONTRE LE GIBIER 4500
12760
1 REGARNIS 880
ler DEGAGEMENT 2620
3 500
2 2e DEGAGEMENT 2 420
4 3e DEGAGEMENT 2620

18 lere ECLAICIE

40 M3 BI & 20 F/m3 = 800
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24 2° ECLAIRCIE

20 m3 BI & 20F/m3 = 400
20 m3 PS a 80 F/im3 = 1600
2000
30 3e ECLAIRCIE
10 m3 Bl G 20 F/m3 = 200
30 m? PS & 180 F/m3 = 2 400
40 m3BO G 150 F/m3 = 6 000
8 600
40 4e ECLAIRCIE
10 m3 BI & 20 F/m? = 200

21 600
2] 800

120 m? BO & 180 F/m? =

60 COUPE DEFINITIVE
50 m3 Bl & 20 F/m? = 1000
500 M3 BO @ 250 F/m3 = 125 000

126 000

Echéancier dépenses/recettes.

250000 T

VALEUR DE LA SUPERFICIE
200000
DOUGLAS NON
ELAGUE
150000
DOUGLAS
ELAGUE
100000
50000 =

Fonds : 6 000 F/ha.

Capital d’administration 4 000 F/ha correspondant a
120 F/ha de dépense annuelle constante.

Durée de la révolution : 60 ans.
Valeur de la superficie la derniére année : 126 000 F/ha.

Taux interne de rentabilité : 3,23 %.

Futaie réguliére de chéne (secteur ligérien)

FUTAIE DE CHENE (Secteur ligérien)

800000 -
700000
600000
500000
400000

300000 + ol |
200000 % -
100000% e

i ——a |

o} 20 40 80

e R

80 100 120 140 160 180 200 220

Valeur de la superficie.

Fonds : 10 000 F/ha.

Capital d'administration 15 700 F/ha correspondant a
250 F/ha de dépense annuelle constante.

N\
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Durée de la révolution : 220 ans.
Valeur de la superficie & 200 ans : 700 000 F/ha.
Taux interne de rentabilité : 1,59 %.

Les risques attachés aux investissements
forestiers

Les méthodes exposées jusqu’a présent supposent
parfaitement connue I'évolution de tous les facteurs au
cours des années a venir, ¢’est-a-dire |"absence de
risques. Or des investissements a trés long terme
comme les investissements forestiers présentent évi-

demment des risques. On distingue :

- les risques d’ordre economique : de quelle fagon
évoluera le prix du bois, quelles seront les essences
demandées, dans quelles dimensions ?

- les risques dus aux accidents naturels et d'origine
humaine : tempétes, bris de neige, attagues d’insectes,
incendie...

Divers procédés ont été imaginés pour prendre les
risques en compte :

» Au lieu de considérer que tous les facteurs écono-
miques sont affectés de la méme maniére par I'inflation,
on peut établir des simulations attribuant pour chacun
un taux d'évolution propre.

» Utilisation de distribution de probabilités : au lieu
de prendre par exemple un prix unique du bois dans n
années, on peut considérer le prix attendu comme
I"'espérance d‘une distribution de probabilités dont la
variance mesure l'estimation du risque.

* En connaissant le temps de retour sur une région
donnée d’'une tempéte exceptionnelle, et les périodes
de la vie d'un peuplement ou les dégats ont une certai-
ne probabilité d'apparition, on peut estimer I'impact
financier du risque tempéte.

La présentation détaillée de ces méthodes dépasse
le cadre d'un exposé sur la valeur vénale.

VALEUR ECOLOGIQUE ET SOCIALE DE LA FORET

La forét n‘est pas simplement une usine a produire
du bois. On a coutume de dire que la forét remplit trois
fonctions :

» une fonction de production de bois : c'est |la seule
qui a été prise en compte jusqu’a présent.

* une fonction de protection : régularisation du régi-
me des eaux, protection contre I'érosion, les ava-
lanches, les chutes de pierres en montagne, protection
de biotopes ou d’espéces animales ou végétales rares
ou menaceées...

» une fonction sociale d’accueil du public, trés
variable selon la situation géographique de la forét.

L’attribution d’une valeur a ces deux derniéres fonc-
tions pose des problémes d'une grande complexité. Il
est d'ailleurs permis de se demander si ces fonctions,
qui répondent a une attente générale de la société,
entrent dans la formation de la valeur vénale, définie
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comme “le prix auquel I'immeuble peut étre vendu ou
acheté, ou que peut en retirer ou offrir raisonnablement,
et compte tenu du marché immobilier, un bon peére de
famille, & qui I'opération ne s’'impose pas de fagon
urgente.” (Arnaud).

On peut toutefois citer, a titre dillustration, la valeur
d’agrément de la superficie, liée au caractére esthétique
et ornemental des arbres.

Diverses formules d’estimation de la valeur d'agré-
ment ont été imaginées afin de rendre “objectif” un cal-
cul qui concerne une valeur subjective. Une méthode
particulierement élaborée est celle mise au point par A.
BARY-LENGER qui fait appel & des critéres qualitatifs
et distingue |'arbre et le massif forestier. Elle consiste a
multiplier I'un par I'autre des coefficients de 1 & 4 appo-
sés a 7 criteres pour l‘arbre et a 8 critéres pour le mas-
sif. Le produit ainsi obtenu est multiplié par une valeur
unitaire actuellement estimée a 100 FB (16 FF) pour

8eme colloque AFT - 18eme colloque AFT - 18eme

I'arbre et 50 FB (8 FF) pour le massif. La méthode est pre-
sentée dans la revue “La Forét Privée” (1989 - n® 190).

L’estimation de la valeur des foréts, comme celle
des autres biens, n’est pas une science exacte. La valeur
d‘une forét dépend de nombreux parametres dont cer-
tains sont essentiellement subjectifs et d'autres sont
mal connus ou difficilement quantifiables. C'est en parti-
culier le cas pour la valeur écologique et sociale qui
prend une importance considérable avec le développe-
ment de la sensibilité a I'environnement.

Il n"en demeure pas moins que chaque forét a une
valeur et qu’il est indispensable de se donner les moyens
de mesurer cette valeur chaque fois que I'on en a besoin.

Nous avons essayé de montrer, dans quelques cas
simples, comment on peut procéder.

FUTAIE REGULIERE DE DOUGLAS ELAGUEE
ECHEANCIER DES DEPENSES ET RECETTES (F/ha)

Recettes

1ére éclaircie

Année Dépenses
0 Nettoyage du terrain 3420
Travail du sol 1050
Fourniture des plants 1760
Plantation 2030
Protectioncontre le gibier 4 500
12 760
1 Regarnis 880
1ler dégagement 2620
3500
2 2e dégagement 2 620
4 3e dégagement 2620
16 ler élagage 02 2,50 m 4 400
18
20 2e élagage 250 mas550m 3700
24
30
40
60

40 m3 Bl a 20 F/m3 = 800
2e éclaircie
20 m3 Bl a 20 F/m3 = 400
20 m3 PS 2 80 F/m3 = 1600
2000
3e éclaircie
10 m3 Bl a20 F/m3 = 200
30 m3 PS 4 180 F/m3 = 2 400
40 m3 BO a 150 F/m3 = 6 000
8 600
4e éclaircie
10 m3Bla20F/m3= 200
120 m3 BO a 180 F/m3 = 21600
21800
Coupe définitive
50 m3 Bl a 20 F/m3 = 1000
500 m3 BO a 400 F/m3= 200 000
201 000
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